План работы профсоюзного комитета                              МАДОУ детского сада № 1 
«Страна Детства» на 2020 год
Январь                                                                                                                                                                                           1. Привлечение новых сотрудников детского сада в профсоюзный комитет.                                                        2. Ознакомление работников ДОУ с графиком заездов в профилакторий «Юбилейный» и другие санатории.                                                                                                                                                                                               3. Согласование соглашения по охране труда.
 Февраль                                                                                                                                                                                         1. Торжественное поздравление мужчин с Днем защитника Отечества.                                                                 2. Оформление профсоюзного уголка. 
Март                                                                                                                                                                          1.Спортивное мероприятие для коллектива детского сада.                                                             2.Торжественное поздравление с 8 Марта                                                                                                     3.Согласовать инструкции по пожарной безопасности с инженером по безопасности.                     
4.Проверка состояния охраны труда и технике безопасности в ДОУ. 
Апрель                                                                                                                                                                          1.Участие сотрудников в субботниках и благоустройстве территории ДОУ.                                              2.Оформление профсоюзной документации. 
Май                                                                                                                                                                         1.Поощрение членов Профсоюза за работу в профсоюзной организации (грамотами и благодарностями)                                                                                                                                                    2.Проверка участков по технике безопасности. 
Июнь                                                                                                                                                                     1.Торжественное поздравление юбиляров в музыкальном зале.                                                                                2. Привлечение новых сотрудников детского сада в профсоюзный комитет. 
 Июль                                                                                                                                                                                          1. Оформление профсоюзной документации. 
Август                                                                                                                                                                            1.Участие в проведении тарификации.                                                                                                      2.Планирование работы на новый учебный год. 
Сентябрь                                                                                                                                                                                    1.Организация и проведение праздника, посвященного Дню дошкольного работника. 2.Осуществлять контроль за соблюдением правил и норм охраны труда, техники безопасности. 
Октябрь                                                                                                                                                                                      1. Подготовка к празднованию Дня рождения Детского сада.                                                                  
Ноябрь                                                                                                                                                                           1.Отчетное профсоюзное собрание. 
Декабрь                                                                                                                                                                1.Согласование графика отпусков на новый календарный год.                                                                                                               2. Подготовка к встрече Нового года, организация праздничного мероприятия для детей сотрудников.                                                                                                                                                                     3.Поздравление коллектива с наступающим Новым Годом! Предложения по организации и проведению мероприятий приветствуются!!!
