Уважаемые родители!
На территории Кировградского, Верхнетагильского ГО за текущий период 2019 года зарегистрировано 2 ДТП с участием детей, в которых было ранено 2 детей (за аналогичный период прошлого года было зарегистрировано 1 ДТП, пострадал 1 ребенок).

Ежегодно в декабре – феврале увеличивается вероятность дорожных происшествий с участием несовершеннолетних по причинам скатывания детей и подростков с горок и наледей на проезжую часть, использования придорожных снежных валов для игр. 
С целью обеспечения безопасности детей в зимний период времени, выявления и ликвидации опасных горок, наледей, снежных валов и др., с 02 декабря 2019г. по 02 марта 2020г. на территории всей Свердловской области проводится целевое профилактическое мероприятие «ГОРКА!».

В связи с этим убедительная просьба не оставлять без присмотра своих детей, когда они  катаются на снегокатах, санках  на горках, скатах, которые выходят на проезжую часть,  следите за досугом ваших детей, особенно в школьные каникулы!  

Провести разъяснительную работу с детьми о том, что нельзя кататься на горках, которые выходят на проезжую часть или в том месте, где внезапно может появиться транспортное средство.

