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Занимаемся изобразительной деятельностью с детьми дома.
Средняя группа от 4 года до 5лет
 Заинтересуйте ребенка изобразительной деятельностью, создайте  вместе  с  ребенком  «шедевры»  с  помощью  красок,  пластилина и бумаги,  играя.  Результатом таких игр будут не только навыки и умения,  но и хорошее настроение всей семьи.   Используйте во время занятий изобразительным искусством традиционные и нетрадиционные материалы.  Используйте   краски,  цветные карандаши,  фломастеры и мелки. Среди нетрадиционных материалов можно применить такие неожиданные вещи,  как ниточки и тушь,  пальчики и ладошки вашего малыша,    кусочки  картофеля,    покрытые  краской  (для  печати).                                       
          Предложите ребенку книжки  раскраски.  Раскрашивая готовую картинку    спрашивайте его каким цветом  он раскрашивает.  При раскрашивании следите чтоб ребенок не выходил  за  край  рисунка.    Основными  материалами  для  раскрашивания должны  использовать  предпочтительнее  карандаш  обладает  значительной твердостью и позволяет ребенку получить навык аккуратной штриховки,  регулируя яркость с помощью изменения нажима.  Такие занятия готовят руку малыша к письму. Занятия  по  изобразительной  деятельности,  которые  регулярно проводятся, являются основой для приобретения ребёнком  художественного опыта. Родители  помогайте обогащать этот опыт новыми художественными впечатлениями, создавать в семье благоприятные условия для развития у ребёнка самостоятельности, проявление творчества.  Родителям  необходимо   следить  за  впечатлениями получаемыми  ребёнком  дома,  стремиться  развивать  наблюдательность  за окружающим: изменения окраски  цвета неба, что меняется глядя в окна. 
  Для  многих малышей  любимым  занятием  является  просмотр  мультфильмов,  передач  по  телевизору.  Они  быстро  запоминают
персонажей  и  с  нетерпением  ждут  с  ними  встречи,  часто  спрашивая 
родителей,  скоро  ли  можно  будет  смотреть  телевизор.  Главное  в  таком 
случае  не  ограничиваться  только  просмотром,  а  поощрять  стремление 
ребёнка,  рассказать  об  увиденном,  желание  понять  и  осмыслить 
происходящее. Необходимо  акцентировать  внимание  на  создание  условий  для 
изобразительной деятельности, что бы малыш мог  нарисовать то что ему понравилось поле просмотра.
             Родители  бережно относитесь к рисункам, лепке, что бы 
ребёнок увидел ваше  положительное отношение. 



Занимаемся изобразительной деятельностью с детьми дома.
Старшая и подготовительная группа от 5 лет до 7лет    

        Рисование с использованием нетрадиционных техник завораживает и увлекает детей. Это свободный творческий процесс, когда не присутствует слово нельзя, а существует возможность нарушать правила использования некоторых материалов и инструментов. 
Поэкспериментируйте и поиграйте со своими детьми.
«Нетрадиционные техники рисования»
Рисование нетрадиционной техникой:
- способствует снятию детских страхов;
- развивает уверенность в своих силах;
- развивает пространственное мышление;
- учит детей свободно выражать свой замысел;
- побуждает детей к творческим поискам и решениям;
- учит детей работать с разнообразным материалом;
- развивает чувство композиции, ритма, цвета - восприятия;
- развивает мелкую моторику рук;
- развивает творческие способности, воображение и полёт фантазии;
- во время работы дети получают эстетическое удовольствие.
Нетрадиционное рисование позволяет раскрыть творческий потенциал ребенка; постепенно повышать интерес к художественной деятельности, развивать психические процессы.
Оно позволяет детям чувствовать себя раскованное, смелее, развивает воображение, дает полную свободу для самовыражения.



1.Оттиск печатками из картофеля.
Эта техника позволяет многократно изображать один и тот же предмет, составляя из его отпечатков самые разнообразные композиции. Ребенок прижимает печатку к подушечке с краской и наносит оттиск на лист бумаги. Можно использовать половинку яблока.
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2.Техника «Тампование»
Эту технику используем с раннего возраста. Далем тампон из поролона и, обмакнув его в краску, дети создают образы. Получаются легкие, воздушные облака, пушистые одуванчики.
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.Поролоновые рисунки.
Почему-то мы все склонны думать, что, если рисуем красками, то обязательно и кисточкой. Далеко не всегда, на помощь может прийти поролон. Советуем сделать из него самые разные разнообразные маленькие геометрические фигурки, а затем прикрепить их тонкой проволокой к палочке или карандашу (не заточенному). Орудие труда уже готово. Теперь его можно обмакнуть в краску и методом штампов рисоватькрасные треугольники, желтые кружки, зеленые квадраты (весь поролон в отличие от ваты хорошо моется). Вначале дети хаотично будут рисовать геометрические фигуры. А затем предложите сделать из них простейшие орнаменты - сначала из одного вида фигур, затем из двух, трех.
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4.Рисование свечой.
Детям очень нравиться рисовать свечкой. Рисуя невидимые штрихи или ставя точки, а затем нанести на лист краску, то можно увидеть на листе дождь или волны, узоры на окне.
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5Техника «Кляксография»
Хорошо развивают воображение игры с кляксами (кляксография). Ребенок зачерпывает гуашь пластиковой ложечкой и выливает на бумагу. В результате получаются пятна в произвольном порядке. Затем лист накрывается другим листом и прижимается. Дети рассматривают изображение, определяют: «На что же это похоже?».
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6.Техника «набрызг»
Техника «набрызг» - разбрызгивание капель с которым в детском садусправляется зубная щетка и линейка, расческа. Зубной щеткой набираем краску и линейкой проводим по поверхности щетки по направлению к себе. Темы для рисования могут быть совершенно любые. Например, на листе бумаги располагаем композицию из сухих растений. Прикладываем трафарет вазы и трафарет бабочки. Отверните зубную щетку от себя (щетиной вверх) и начните ее «причесывать» линейкой, проводя снизу вверх. Не бойтесь забрызгаться, если вы правильно выполняете все действия, то брызги краски и воды полетят на работу. Забрызгайте созданную композицию по контуру, выбирайте для этого более темные и насыщенные цвета (бордовый, красный, темно зелёный) 
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7.Техника «рисуем пеной для брить»
Разложите пену для бритья по формочкам, добавьте клей ПВА  и красители, и тщательно перемешайте— краска готова к использованию. 
        Ребенок может рисовать руками, кисточкой или выдавливать её из емкости, подобной кондитерскому шприцу. Такими красками очень удобно рисовать в ванной во время водных процедур — они легко смываются с поверхности ванны и кафеля. Главное, позаботьтесь от том, чтобы краска не попала в рот и глаза ребенка. Рисование в ванной красками из пены для бритья — это хорошая возможность повторить цвета. Есть и другие варианты игры с кремом. Покажите ребенку как из пены сделать одежду и головные уборы игрушкам. Пусть малыш разминает ее в ладошках, получая новый сенсорный опыт. 
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