Перед праздниками поздравить вас всех со Светлой Пасхой!
  У традиции красить яйца на Пасху существует своя легенда (из Википедии)
Согласно изложению Димитрия Ростовского, святая равноапостольная Мария Магдалина нашла возможность явиться к императору и подарила ему яйцо, окрашенное в красный цвет, со словами: «Христос воскрес!» Выбор  подарка, был вызван бедностью Марии, которая, однако, не захотела явиться с пустыми руками, цвет же подношения был призван привлечь внимание императора.
В ином варианте изложения говорится о том, что сначала яйцо было совершенно обычным и что император, усомнившись в странном известии о воскресении, сказал, что как яйцо не может из белого стать красным, так и мёртвые не воскресают, — и «произошло чудо: белое яйцо стало окрашиваться в красный цвет. Пораженный Тиберий, воскликнул «Воистину воскрес»!  С тех пор пошла традиция, красить их в красный цвет и приветствовать друг друга именно этими словами.
         Красить  яйца  в домашних условиях можно чем угодно: акварелью и гуашью, акриловыми и темперными красками, восковым карандашом , фломастерами и маркерами.
 Достаём краски, кисти и вместе с детьми раскрашиваем.                      Совместное творчество доставит огромное удовольствие вам и вашим детям!
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 Рисуем гуашью. 
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Раскрашиваем гуашью и рисуем маркерами забавные мордочки.
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